

2023年5月19日 星期五

责编:宋家骏 美编:栗娟 审读:侯玉娟

# 绿水青山换来“金山银山”

西海岸新区杨家山里在全市一季度乡村振兴示范片区综合评价中位列第一

**早报5月18日讯** 高质量建设乡村振兴示范片区,是全面推进乡村振兴的重要抓手。近日,青岛市委农业农村委员会办公室发布了《关于2023年一季度市级乡村振兴示范片区综合评价结果的通报》,西海岸新区铁山街道杨家山里乡村振兴示范片区在10个市级乡村振兴示范片区中位列第一。

## 人居环境焕然一新

“现在的生活环境比原来改善了很多,村里为每家每户发放了分类垃圾桶,原先的废弃地、边角地都变成了美丽的小公园,进村的道路也进行了硬化,日子越过越美了。”黄泥巷村村民门晶高兴地向记者说道。

据记者了解,铁山街道先后整合财政、社会、国有资本4亿元,将基础设施提升、文旅设施配套作为建设重点,实施停车场扩建等40余项工程,投资2500万元对道路进行绿化美化提升,持续完善片区基础设施。在杨家山里乡村振兴示范片区开展垃圾分类、污水处理、厕所改造等工作,打造3处污水处理模块,建成1处堆肥与环保酵素利用示范推广基地,实现厨余垃圾就地无害化、资源化处置,4个村庄入选青岛市生活垃圾分类示范村。

## 栽好梧桐引凤来栖

在杨家山里乡村振兴示范片区的无



航拍杨家山里。铁山街道供图

比方花园,杜鹃花漫山遍野,游客人头攒动,五一假期,这里日均接待游客约2万人次,实现旅游收入达50万元。

“无比方花园景区占地面积约1000亩,景区以杜鹃花景观为主,是北方最大、品种最多的杜鹃花园。”青岛无比方花园景区负责人方苏杭介绍,项目总投资5000万元,引进近300个品种的80万株杜鹃以及紫藤、芍药、绣球等花卉,拥有全国最大的杜鹃花种质基因库,形成了集研发、实验、展示、生产、应用于一体的产业链,与大珠山杜鹃花谷共同成为中国北方最大杜鹃花观赏目的地。

“就在家门口上班,每天都有活,工

资稳定,这可比去外面上班省心多了。”无比方花园景区工作人员杨福花高兴地告诉记者,她是附近大下庄村的村民,主要负责景区的花卉管理。“景区目前解决周边劳动力40余人,大家的平均工资在每月4000元左右。”方苏杭介绍。

依托杨家山里片区的21家专业合作社,铁山街道搭建产业发展互动平台,撬动社会资本6亿元,改造提升14个300亩以上的农业产业园。街道将樱桃、猕猴桃、茶叶等特色产业定为主导产业,构建起“产业园区+农户”的产业链模式,以“红色文化+绿色生态旅游”樱桃产业市级示范项目为抓手,对产品统

一生产标准、统一销售品牌,扩大销售渠道,带动新型经营主体、小农户共同发展。打造23个标准农业园区,两处青岛市绿色园艺标准园,带动500多名农户抱团经营,实现年增收300万元。

## 不断激发乡村新活力

杨家山里片区“红色”文化底蕴深厚。近年来,铁山街道抓住这一特色,创新“红色文化+绿色生态旅游”模式,以新业态拓展价值链,高标准打造杨家山里红色教育基地、中共青岛工委旧址、齐长城文化馆,引进山里·齐街、东坡文化组团等特色项目,融合农文旅,培育壮大乡游、乡蕴、乡学、乡宿、乡品、乡市、乡忆、乡农、乡影、乡味十大品牌,加速形成了康旅、文旅、农旅、工旅、体旅相互交织的“五位一体”体系,打造“春观樱山、夏游花海、秋尝百果、冬享雪趣”全季旅游的乡村目的地。实现年接待游客30万人次,旅游收入突破6000万元,真正把“绿水青山”变为“金山银山”。

下一步,铁山街道将在完善基础设施配套、道路交通体系的基础上,依托片区现有的民宿、农家宴等业态,深入挖掘东坡文化、红色革命文化、齐长城文化、民俗文化内涵,全面升级“吃住行研游购娱”全业态体系,激发全域旅游经济新活力,实现“生态美、生产美、生活美”目标,持续用力抓好乡村振兴示范片区建设,不断开创全面推进乡村振兴、高水平建设杨家山里的新局面。

(观海新闻/青岛早报记者 张孝鹏 通讯员 梁玉鹏 刘心怡)

# 以茶争“鲜”

王哥庄街道首届茶宴争霸赛举行

**早报5月18日讯** 当美食遇上崂山茶,会碰撞出怎样的火花?5月18日,2023年首届王哥庄街道“山海茶飘香醉享王哥庄”茶宴争霸赛开赛,来自辖区18家餐饮企业、精品民宿的厨师以茶为媒,现场争“鲜”,奉献了一场色香味俱佳的舌尖盛宴。

此次茶宴争霸赛的参赛厨师需以崂山茶等为主要原料,在规定时间内现场制作完成2—3道具有王哥庄当地特色烹饪风格、富有崂山美食文化内涵的菜品。上午9时许,此次茶宴争霸赛正式鸣锣开赛。厨师们纷纷拿出看家本领,将海水豆腐、鲅鱼、海参等崂山特色食材与崂山茶实现了完美组合搭配,蝶变成了一道道色泽诱人、香味十足的茶宴美食,让在场观众垂涎欲滴。现场共推出崂山茶主题特色菜50余道,可谓道道是精品。

为保证评选公平公正,由餐饮界专家、院校教授、资深餐饮人士等组成的评审团,从色、香、形、味等方面对每个菜品进行品尝和打分。经过激烈比拼,最终,船歌鱼水饺、海尔山庄、千熙酒荟3家餐饮企业获得特金奖,栖澜海居、仰口假日大酒店等8家餐饮企业获得金奖,二龙山饭店等7家餐饮企业获得醉美创意奖。

(观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 招婷婷 徐宁 摄影报道)



茶香蜂巢国宴牛排



绿茶饺



崂山茶花饺

# 平度白沙河万亩油桃丰收

**早报5月18日讯** 初夏时节,百果飘香。眼下,平度白沙河的“麻兰油桃”已大规模上市。走进白沙河街道的油桃大棚,只见累累硕果已将树枝压弯,浓郁的果香扑鼻而来,村民们穿梭其间,将一个个红润饱满的油桃采摘下来。

“麻兰油桃”从1996年开始引种,至今已有27年栽培历史。油桃品种经历了3次更新换代,目前主栽品种有126、中油四号、中油五号、7602、金美霞、珍中油8号、珠枣油桃等,并从最初的单一大棚种植,到大棚和露天兼顾、早中晚熟品种搭配,拉长了销售周期,从每年3月到8月都有新鲜桃子供应。

“麻兰油桃”2011年被认定为国家地理标志保护产品,是平度市20种地标农产品之一,并获得全国名特优新农产品认证。白沙河街道的油桃栽种面积超过1.5万亩,其中大棚油桃7000多亩,露天油桃8000多亩,每年可为当地群众增收近5亿元,油桃成为农民致富路上的可靠“伙伴”。全街道油桃已经形成产业化发展模式,产品销往济南、北京、天津、大连、沈阳、广州、深圳、上海、西安等地,几乎遍布全国。为了适应发展和市场的需要,当地果农成立了平度市麻兰油桃协会,协会每年不定期地举办各类技能培训班,对果农进行技术指导。

(观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 张宇)